

Евангелие от Иоанна: путь веры

“Ядущий хлеб сей” (6:16–69)

Однажды в воскресенье мальчик вернулся домой из церкви и стал рассказывать своей матери об уроке, выученном на библейском занятии. “Жил однажды человек по имени Моисей, – начал он. – Он вел людей из Египта и оказался в ловушке между морем и вражеской армией”. “И что же он сделал?” – спросила мать, чтобы подтолкнуть его к продолжению рассказа. “Он созвал инженеров и велел им построить pontонный мост через море, чтобы люди могли спастись. Потом, когда люди перешли море и оказались в безопасности на другом берегу, на мост вступила армия египтян. Вот тогда Моисей вызвал воздушные бомбардировщики, и они взорвали мост!” Мать, хоть и не была большим знатоком Библии, знала, что эта история, насколько ей помнилось, звучала несколько иначе. Она спросила: “Неужели учитель рассказал об этом именно так?” На что сын ответил: “Нет, но если бы я рассказал тебе то, что говорил учитель, ты бы ни за что не поверила!”¹

Насыщение пяти тысяч – точно такая же история. Иисус накормил голодную армию из пяти тысяч мужчин всего лишь пятью хлебами и двумя рыбешками. Неудивительно, что после того, как люди наелись да еще собрали двенадцать коробов остатков, они “хотели прийти, нечаянно взять Его и сделать царем” (6:15). Та сила, которую они только что видели (и испробовали), явно выходила за рамки их понимания.

Иисус, увидев, что народ близок к тому, чтобы принудить Его стать царем, “опять удалился на гору один” (6:15). Матфей и Марк пишут, что сначала Иисус отоспал двенадцать апостолов и отпустил народ (Мат. 14:22; Мар. 6:45). Иоанн же просто констатирует, что “Иисус... опять удалился на гору один” (6:15). Затем, ког-

да наступил вечер, Его ученики сели в лодку и отправились обратно в Капернаум. К этому времени все участники истории, за исключением Иисуса, были, наверное, ужасно растеряны. Им казалось, что Он отвернулся от потрясающего успеха.

В ту ночь Двенадцать еще больше растерялись. Когда они плыли по озеру в темноте, поднялся страшный шторм, грозивший потопить их лодку (6:16–18). И вот тогда они увидели Иисуса, идущего по воде. Увидев их страх, Он сказал им: “Это Я, не бойтесь” (6:20). Как только Он вошел в их лодку, она тут же оказалась в Капернауме. Волнение, удивление, сильная радость и еще большее разочарование, замешательство, ужас, страх и огромное облегчение – все это ученики испытали за один только день!

На следующий день народ, следовавший за Иисусом прежде и евший хлеб и рыбу, начал искать Его. Зная, что Он из Капернаума (место Его служения и Его дом в зрелом возрасте), они направились туда в лодках, желая найти Его. Иоанн не уточняет, сколько именно людей отправилось в путь в тот день, но похоже, что большинство все еще хотели сделать Иисуса своим царем. Прибыв в Капернаум, они нашли Иисуса в синагоге (6:59). Они и не представляли, что услышат одну из самых трудных проповедей Иисуса, требующих от них принятия решения; им предстояло услышать о том, что Иисус есть Хлеб Жизни.

УЧЕНИЕ (6:25–59)

Легкое ученичество (6:25–34)

К этому моменту нашего изучения Евангелия от Иоанна вы, вероятно, уже не удивитесь, узнав, что Иисус не стал приветствовать толпу на следующий день нежными словами благо-

¹Леон Morris.

дарности и призательности. С резкостью, напоминающей ту, с которой Он ответил Никодиму (3:3), Иисус сразу же стал укорять толпу:

Иисус сказал им в ответ: истинно, истинно говорю вам: вы ищете Меня не потому, что видели чудеса, но потому, что ели хлеб и насытились; старайтесь не о пище тленной, но о пище, пребывающей в жизнь вечную, которую даст вам Сын Человеческий; ибо на Нем положил печать Свою Отец, Бог (6:26, 27).

Люди, настаивал Иисус, узрели Божье знамение. Они признали, что на Иисусе лежит десница Божия, но не смогли увидеть каких отношений с Иисусом от них требовал Бог. Вместо того, чтобы поверить, что Он являет им Отца, толпа поспешила сделать свой собственный вывод относительно пищи, данной им столь чудесным образом. Мы могли бы сказать, что они поверили (в определенном смысле слова), в то время как на самом деле они не уверовали (в том значении, в каком определил это слово Иисус в Евангелии от Иоанна).

Иисус также понимал, что народ видел в Нем средство удовлетворения своих бренных нужд: “ели хлеб и насытились” (6:26). Такая же неудача неизменно постигает всякого, кто следует за Иисусом просто для того, чтобы получить благословения в этой жизни. Кто-то, например, может следовать за Иисусом, потому что считает, что Иисус наладит и защитит его бизнес, брак или здоровье. Хотя все это может быть и так, Иисуса больше всего заботит то, чтобы через Него люди узнали Отца. Все, что меньше этого, – лжерелигия! Иисус не приемлет понятия “легкого ученичества”, следования за Ним только ради какой-то корысти.

Люди стали спрашивать Иисуса: “Что нам делать, чтобы творить дела Божии?” (6:28). Иисус отвечал: “Вот дело Божие: чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал” (6:29). И вновь эти слова напоминают нам о том, что все Евангелие от Иоанна написано для того, чтобы мы “уверовали” (20:31), и что значение слова “уверовать” гораздо шире, чем просто согласиться с тем, что нечто есть правда. Затем люди упомянули о манне, которая во времена Моисея была “хлебом с небес”. Иисус отвечал, что Бог дает им теперь нечто большее, чем манна Моисея, и это “истинный хлеб”. В этом месте истории реакция людей оказалась подобной реакции самарянки во время беседы с Иисусом (4:15). Они стали просить Иисуса подавать им такого хлеба, о котором Он говорил. И тогда

Иисус воспользовался их просьбой как возможностью дать им более глубокое понятие того, что значит следовать за Ним.

Трудное ученичество (6:35–52)

Слова “Я есмь хлеб жизни” (6:35), прозвучавшие в середине беседы Иисуса с народом, были, наверное, подобны взрыву бомбы. Фраза “Я есмь” напомнила им слова Бога, обращенные к Моисею из горящего куста: “Я ЕСМЬ СУЩИЙ” (Исх. 3:14б). Это, безусловно, было не случайно; в Евангелии от Иоанна Иисус неустанно ставит людей перед фактом Своей божественности. Затем Иисус стал говорить о Себе как о Единственном, кто может удовлетворить их самые глубокие потребности. Мы слишком часто приходим к Богу в поисках удовлетворения наших второстепенных нужд, тогда как в действительности нам нужно, чтобы Бог удовлетворил глубочайшие потребности наших душ. Иисус понимал, что больше всего им нужно было наполнить не желудки, а души. Чтобы наполнить их души, Он предложил им Себя в качестве пищи для души. Иисус знал, что люди стремились к удовлетворению более мелких потребностей: им нужна была пища и политическая свобода. Но Он знал, что больше всего они нуждались в Боге!

В ответ люди стали роптать. И вновь эта сцена напоминает нам историю из книги Исход, когда израильтяне не переставали выражать недовольство тем, что Бог не проявляет о них должной заботы. На этот раз иудеям не понравилось, что Иисус ставил Себя слишком высоко. Некоторые говорили о земной семье Иисуса и о том, что Он, по их мнению, имеет обычное, земное происхождение. Похоже, они могли признать Его “Пророком” (6:14) и хотели провозгласить Его своим царем, но они были неспособны принять Его во всей Его полноте как Сына Божия, сошедшего с небес! Приведя народ в смятение и замешательство, что же, по-вашему, сделал Иисус дальше? Мне, наверное, захотелось бы погасить страсти и успокоить собравшихся, но Иисус решил смело выдвинуть самое радикальное и жесткое учение, какое мы находим в Библии!

Полное ученичество (6:53–56)

Иисус сказал: “Истинно, истинно говорю вам; если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни” (6:53). В первые годы христианской веры против христиан часто выдвигали обвинение в людоедстве. Непосвященных часто

шокировал язык христиан, особенно когда они слышали повторение призыва Иисуса есть Его плоть и пить Его кровь! Что Он имел в виду под таким экстремальным заявлением?

Для многих собравшихся Его слова, должно быть, звучали, как бред сумасшедшего, но Иисус подчеркивал, что только всепоглощающие отношения с Сыном Божиим можно назвать должными. Иисусу не были нужны просто знакомые, друзья, воины или подданные. Иисус настаивал, что всякий истинный ученик – тот, “кто пребывает во мне, и Я в нем” (6:56). Он должен был быть ближе к Своим ученикам, чем царь к своему народу, командующий к своей армии или учитель к своим ученикам. Иисус подчеркивал, что Он подобен хлебу, который переваривается и поглощается каждой клеточкой их тела. Другими словами, Иисус говорил: “Вы должны позволить Мне войти в самую вашу сущность”.

Сегодня эти слова Иисуса поражают и пугают так же, как и две тысячи лет назад. Он по-прежнему не приемлет случайных взаимоотношений с теми, кто хочет быть Его учениками. Он по-прежнему хочет быть так же близок к нам, как кровь в наших жилах, как воздух в наших легких или мозг в наших костях. Он хочет проникнуть в тайные уголки нашей жизни, будь то наш банковский счет, наш брак или наше честолюбие. Будучи хлебом жизни, Он приемлет только теснейшие взаимоотношения с нами.

РЕАКЦИЯ (6:60–69)

Народа (6:60–66)

Услышав слова Иисуса, народ не перестал роптать. Это учение, соглашались они между собой, было “странным” (6:60). Жесткие слова учения ожесточили их сердца. И тогда, в одном из самых грустных стихов Библии, Иоанн пишет: “С этого времени многие из учеников Его отошли от Него и уже не ходили с Ним” (6:66). Это был поворотный момент в открытом служении Иисуса в Галилее. Никогда больше Он уже не имел такой популярности и любви у народа, как в тот день, когда накормил пять тысяч. Собрались толпы людей, съели пищу, посланную с небес, пришли в возбуждение, услышали странное учение Иисуса и, в конце концов, ушли. Они выражали готовность принять Иисуса в качестве своего царя, но не были готовы принять Его как своего Господа.

Двенадцати (6:67–69)

Разочарованные и обозленные, люди про-

должали уходить от Иисуса, и Он обратился к Двенадцати, спросив их, не собираются ли и они оставить Его. Петр, как он иногда делал, вы сказал намного более блестящую мысль, чем сам это понимал. Он сказал: “Господи! К кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни” (6:68). Петр и остальные одиннадцать, вероятно, были так же смущены и разочарованы, как и остальные, но они понимали, что Иисус оставил их самой светлой надеждой. Хотя они и считали, что Он их подвел, они все же продолжали верить в Него. В том, что они остались, когда другие ушли, мы усматриваем еще один шаг Двенадцати к настоящей, библейской вере.

Фрэнсис Шеффер считал, что сказанное Петром в этом отрывке является ключом к приведению людей к вере в Бога. Разговаривая с неверующими о Боге, Шеффер заставлял их рассмотреть альтернативы веры. Он спрашивал, готовы ли они жить в мире, где нет абсолютного добра и зла, нет надежды и нет основы для человеческого достоинства. Он был убежден, что люди не могут жить в таком бессмыслицем мире. Шеффер подводил людей к краю отчаяния, тем самым подводя их тому, что понял Петр: “Господи! К кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Прежде чем завершить этот урок, нам нужно рассмотреть еще одну реакцию – реакцию Иисуса на толпу людей. С самой первой главы в Евангелии от Иоанна показано, как вечное Слово Божье шло героическими путями, чтобы прийти и “пребывать с нами”. Он пришел взыскать человечество. Какова же была Его реакция, когда народ отвернулся от Его учения? Никто никогда не хотел так спасти людей, как Иисус, и все же Он был готов стоять и смотреть, как они уходят. Я уверен, что сердце Его разрывалось, но Он не побежал за ними, умоляя вернуться, обещая смягчить Свои слова, лишь бы только они остались! Он был и есть хлеб жизни, и Он не примет от нас меньшего, чем “есть Плоти сына Человеческого и пить Крови Его” (6:53).

Точно так, как Иисус призывал этих первых учеников, Он призывает нас сегодня сделать трудный выбор и следовать за Ним. Мы должны принять жесткую весть о том, что без Него мы полностью потеряны, и наш путь веры должен привести нас к повиновению Его заповедям. Этот путь начинается с веры (мы вверяем Иисусу нашу жизнь), покаяния (мы сворачиваем с грехового пути) и крещения (мы “рождаемся

[вновь] от воды и Духа”; Иоан. 3:5). Затем, пользуясь словами Евангелия от Иоанна, мы

должны продолжать пребывать в Нем так, как Он пребывает в нас (Иоан. 6:56; 15:4–7). ♦♦

Автор: *Брюс МакЛарти*
Из серии: “*Евангелие от Иоанна*”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается